

人道主义把我们联结在一起

(一九八七年十月)

作为一个献身于残疾人事业的残疾人，我能在这个讲坛上向各位介绍发展中的中国残疾人事业，感到十分荣幸。从踏上你们美丽的国土之日起，二十天来我一直沉浸在理解、尊重、友谊的氛围之中。正是人道主义精神，把我们联结在一起。在中国，人道主义正在被广泛地实践着，社会主义人道主义是我国残疾人事业的旗帜。

像诸位所了解的那样，中华民族的社会结构是以家庭、社区为基础的；而且早在两千多年前，卓越的思想家、教育家孔子就提出过“爱人”的主张。这是我们民族互助互济的传统美德形成的深厚基础。新中国诞生后，这个传统美德在崭新的历史条件下得到了弘扬。历来处在社会最底层的残疾人的状况，发生了根本的变化。一九七九年以来，我国进入了以经济建设为中心的新的历史时期，坚定不移地实行改革、开放、搞活的基本国策。这样做的目标之一，就是为人民创造稳定、富裕的生活环境。毫无疑问，我国实行这样的大政方针，深受十亿人民的拥护和支持，也完全符合五千多万中国残疾人的根本利益。改革给我国残疾人事业带来了生机和活力，形成了残疾人事业的崭新局面。

由我担任理事长的中国残疾人福利基金会，是得到中国政府和海内外友好人士广泛支持的全国性的社会福利团体。我们同政府、基层单位、其他残疾人团体以及残疾人家庭、邻里，初步组成了中国的残疾人工作体系。基金会成立四年来，本着爱国主义和人道主义的精神，努力为中国残疾人服务，工作日趋活跃，影响逐步扩大，为推进中国残疾人事业而发挥着积极的作用。

我和我的同事们执著的追求是，使残疾人成为社会平等的一员，在事实上享有与健全人一样全面参与社会生活的权利，履行社会义务，并共同分享物质、文化成果。正如贵国朝野上下所说的，让残疾人“返回社会生活的主流”。我深知，渴求理解，渴求奉献是每个残疾人的心愿。

为了实现这一愿望，我们呼唤社会理解、尊重、关心、帮助残疾人；提醒人们，残疾人首先是人，忽视甚至歧视社会上这个有特殊困难的群体，就是不尊重人的意义和价值，也会使社会失去一笔财富。中国有句谚语说：“心诚则灵。”我们的努力影响了社会。残疾人的专题节目开始出现在广播、电视里，残疾人顽强拼搏的形象开始展现在银幕上。在广大中小學生中间开展了“我们身边的残疾人”、“我和残疾人”的讨论，举办了“为残疾人服务”的活动，社会风貌出现了可喜的变化。当心灵的呼唤终于在中国大地上有了反响时，我们深深感受到心理的满足和成功的喜悦。

同时，我们也努力激励残疾人自尊、自信、自强、自立，克服“心理障碍”，实现“自我完善”，勇敢地追求残疾人的崇高权利，即劳动的权利、奉献的权利。歌德说：“你若要喜欢你自己的价值，你就得给世界创造价值。”我很喜欢这句话。我们大家熟知的海伦·凯勒就是用非凡的毅力完美地体现了自己生存的价值，同时为人类留下了珍贵的精神财富。她不仅是美国人民的骄傲，也是全世界残疾人的楷模。

我和我的同事们认为，要把尊重残疾人、发挥他们的聪明才智放在首位。劳动就业是残疾人全面参与社会生活的关键。残疾人不能一味享受救济，而是要受到国家的保护，从事力所能及的社会劳动。因此，我们一直呼吁把劳动就业作为改善残疾人状况的重点，使劳动福利型成为中国残疾人事业的重要特色。我国已兴办集中安排残疾人就业的社会福利企业一万九千个，在其中就业的残疾人达四十多万人。国家对这些企业实行减免税收的优惠政策。在五百多所盲人按摩医院里，有三千多名盲人按摩医生，按照我国特有的传统治疗方法，从事救死扶伤的崇高职业。目前，我国大中城市有一定劳动能力的残疾人百分之七十以上已经就业。为提高残疾人的文化素质，扩大就业范围，提高就业层次，开展了特殊教育和职业培训。基金会建立了面向残疾人的出版社，设立了残疾人教育奖励基金，近三年帮助两千多名残疾青年上了大学。有的地方正在筹建特殊教育学院。残疾人康复工作

正在起步，我会筹建的现代化的中国康复研究中心明年将在北京竣工。四十多个大中城市建立了残疾儿童康复中心或聋儿语言听力康复中心。许多市县建立了各种不同类型的康复机构。从去年起，我们组织专家为小儿麻痹后遗症患者做了矫正手术，有效率达百分之九十五以上。在农村开展的白内障复明手术的试点，使很多盲人重见光明。我们深知，残疾人跟健全人一样，需要物质生活，也需要精神生活，所以竭诚为他们全面参与社会活动创造条件。对公共设施的无障碍设计和改造正在一些大中城市进行。丰富多彩的文娱、体育活动吸引着越来越多的残疾人，全国曾两次举办伤残人运动会，多次参加国际伤残人运动会。各位朋友想必记得，就在两个多月前，在贵国印第安纳州路易斯市举行的特殊奥运会上，我国残疾人运动员夺得了十八枚金牌、二十枚银牌和十三枚铜牌。这从一个侧面反映了我国残疾人乐观坚毅的精神风貌。我九月中旬离开北京前夕，中国残疾人艺术团正在参加“第一届中国艺术节”的演出，受到残疾人和社会的热情赞颂和高度评价。今年四月，在全国范围内对残疾人做了第一次抽样调查，这是制定残疾人事业方针政策和规划的需要，也为有效地发展残疾人事业提供了依据。

中国残疾人事业虽然取得了一定的成绩，但由于我国是发展中国家，这项事业的发展受到各种条件特别是经济发展水平的限制，残疾人工作仍与经济、社会的发展不相适应，

残疾人的福利制度仍有待健全。在我国社会发展出现的各种矛盾，势必直接或间接地影响到残疾人。这使残疾人事业面临更为繁重的任务。美国人民一向以率直和务实著称。今天我同样以率直和务实的态度告诉各位，改变中国的上述状况，需要一个长期的艰苦工作的过程。

我和我的同事们还有更多更重要的工作要做。我们要继续加强人道主义的宣传，使社会初步形成的理解、尊重、关心、帮助残疾人的良好风尚发扬光大，为残疾人创造良好的社会环境。我们将促进保护残疾人合法权益的法律、法规的制定和实施，使残疾人工作走上法治的轨道。我们要进一步发展各类特殊教育，广泛开展职业技能培训，把残疾人就业提高到新水平。我国残疾人工作的社会化管理程度不高。随着我国经济的发展和活力的增强，我们将积极探索适合我国情况的残疾人社会保障制度。我们将发展社区康复，它与我国社会结构相适应，体现着扶弱助残的民族传统，具有强大的生命力，我们在这方面有条件做得更好、更快些。我们将着手大规模地为小儿麻痹后遗症患者施行康复手术，为白内障、角膜损伤等眼疾患者实施复明手术，在重点城市推行聋儿听力语言康复训练，在全国儿童福利院普及康复治疗。

坦诚地说，当我投入中国残疾人事业之后，越来越感到肩上的责任重大。做好五千万中国残疾人的工作，不仅对世

界残疾人事业是很大的支持，而且有益于捍卫人类尊严、推动人类进步的正义事业。诚然，世界各国人民的民族、种族、肤色、宗教信仰、社会制度不同，但大家都共同致力于架设理解、尊重、关心、帮助残疾人的桥梁，必将推动美好、和谐的国际社会环境的形成和发展。我多么希望我国和世界各国的残疾人的数量越来越少，采取各种可行措施预防残疾的发生，是全人类的神圣职责。为了消除和减少战争、疾病、贫困、犯罪、公害、灾害、事故等人为致残的根源，为了使所有的残疾人能生活在良好的环境之中，我郑重地诚挚地呼吁：和平、进步、友谊、人道，让世界充满爱。